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บทที ่4 
การวเิคราะห์ข้อมูล 

 
การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในการเลือกบริการ

โรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอเมืองล าปางคร้ังน้ี ผูศึ้กษาด าเนินการเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งนกัเรียน
ระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมือง จงัหวดัล าปาง จ านวน 300 ตวัอยา่ง ขอ้มูลท่ีไดน้ ามาวเิคราะห์ไดผ้ล
ดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2พฤติกรรมของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวด

วชิาในอ าเภอเมืองล าปาง 
ส่วนท่ี 3  ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียน

กวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษาในอ าเภอเมืองล าปาง 
ส่วนท่ี 4  พฤติกรรมของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียน

กวดวชิาในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามระดบัช่วงชั้น แผนกท่ีก าลงัศึกษา และรายไดต้่อเดือนของ
ผูป้กครองรวมกนั 

ส่วนท่ี 5ปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวด
วิชาของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามระดบัช่วงชั้นแผนกท่ีก าลัง
ศึกษา และรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 
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ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปเกี่ยวกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน(คน) ร้อยละ 
ชาย 106 35.33 
หญิง 194 64.67 
รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 

64.67 และท่ีเหลือเป็นเพศชายคิดเป็นร้อยละ 35.33 
 
 

ตารางที ่4.2แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัชั้นท่ีก าลงัศึกษา 
 

ระดับช้ัน จ านวน (คน) ร้อยละ 

มธัยมศึกษาปีท่ี 1 23 7.67 

มธัยมศึกษาปีท่ี 2 65 21.67 

มธัยมศึกษาปีท่ี 3 62 20.66 

มธัยมศึกษาปีท่ี 4 29 9.67 

มธัยมศึกษาปีท่ี 5 78 26.00 

มธัยมศึกษาปีท่ี 6 43 14.33 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.2 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ก าลงัศึกษาอยู่ในระดบัชั้น 

มธัยมศึกษาปีท่ี 5 คิดเป็นร้อยละ 26.00รองลงมาไดแ้ก่ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 2 คิดเป็นร้อยละ 21.67  
ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 คิดเป็นร้อยละ 20.66 ชั้ นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 คิดเป็นร้อยละ 14.33 ชั้ น
มธัยมศึกษาปีท่ี 4 คิดเป็นร้อยละ 9.67และชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1คิดเป็นร้อยละ 7.67ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับมธัยมศึกษา
ตอนตน้ และมธัยมศึกษาตอนปลาย 

 

ระดับช้ัน จ านวน (คน) ร้อยละ 

มธัยมศึกษาตอนตน้ 150 50.00 

มธัยมศึกษาตอนปลาย 150 50.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.3พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามก าลังศึกษาอยู่ในระดับมัธมศึกษา

ตอนตน้ และตอนปลาย ร้อยละ 50.00 เท่ากนั 
 
 
ตารางที ่4.4แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกรดเฉล่ียสะสม 
 

เกรดเฉลีย่สะสม จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 2.00 8 2.67 

ระหวา่ง 2.00 – 2.50 54 18.00 

ระหวา่ง 2.51 – 3.00 107 35.67 

ระหวา่ง 3.01 – 3.50 75 25.00 

ระหวา่ง 3.51 – 4.00 56 18.66 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.4พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเกรดเฉล่ียสะสมระหว่าง 

2.51-3.00คิดเป็นร้อยละ 35.67รองลงมาไดแ้ก่เกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 3.01- 3.50 คิดเป็นร้อยละ 
25.00 เกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 3.51- 4.00 คิดเป็นร้อยละ 18.66เกรดเฉล่ียสะสมระหวา่ง 2.00-2.50 
คิดเป็นร้อยละ 18.00 และเกรดเฉล่ียสะสมนอ้ยกวา่ 2.00 คิดเป็นร้อยละ 2.67ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.5แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแผนกท่ีศึกษา 
 

แผนกทีศึ่กษา จ านวน (คน) ร้อยละ 

วทิย-์คณิต 78 26.00 

ศิลป์ค านวณ 15 5.00 

ศิลป์ภาษา 57 19.00 

พื้นฐาน ม.ตน้ 150 50.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ศึกษาอยู่ในแผนกพื้นฐาน

มธัยมศึกษาตอนตน้คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาไดแ้ก่แผนกวิทย-์คณิต คิดเป็นร้อยละ 26.00 
แผนกศิลป์ภาษา คิดเป็นร้อยละ 19.00 แผนกศิลป์ค านวณ คิดเป็นร้อยละ 5.00ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.6แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพของบิดา 
 

อาชีพของบิดา จ านวน (คน) ร้อยละ 

ขา้ราชการ/พนกังานราชการ 56 18.67 

รัฐวสิาหกิจ 41 13.67 

นกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวั 91 30.33 

พนกังาน/ลูกจา้งธุรกิจเอกชน 36 12.00 

เกษตรกร 18 6.00 

รับจา้งอิสระ 58 19.33 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.6พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่บิดาประกอบอาชีพนกัธุรกิจ/

กิจการส่วนตวัคิดเป็นร้อยละ 30.33รองลงมาไดแ้ก่รับจา้งอิสระ คิดเป็นร้อยละ 19.33 ขา้ราชการ/
พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 18.67 รัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 13.67 พนักงาน/ลูกจา้งธุรกิจ
เอกชน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และเกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 6.00ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพของมารดา 
 

อาชีพของมารดา จ านวน (คน) ร้อยละ 

ขา้ราชการ/พนกังานราชการ 47 15.67 

รัฐวสิาหกิจ 4 1.33 

นกัธุรกิจ/กิจการส่วนตวั 96 32.00 

พนกังาน/ลูกจา้งธุรกิจเอกชน 21 7.00 

เกษตรกร 13 4.33 

รับจา้งอิสระ 62 20.67 

แม่บา้น 57 19.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.7พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มารดาประกอบอาชีพนัก

ธุรกิจ/กิจการส่วนตวัคิดเป็นร้อยละ 32.00 รองลงมาไดแ้ก่รับจา้งอิสระ คิดเป็นร้อยละ 20.67 แม่บา้น 
คิดเป็นร้อยละ 19.00 ข้าราชการ/พนักงานราชการ คิดเป็นร้อยละ 15.67 พนักงาน/ลูกจา้งธุรกิจ
เอกชน คิดเป็นร้อยละ 7.00 เกษตรกร คิดเป็นร้อยละ 4.33 และรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 1.33 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายได้ต่อเดือนของ
ผูป้กครองรวมกนั 

 

รายได้ต่อเดือนของผู้ปกครองรวมกนั จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 10,000 บาท 22 7.33 
10,001 – 20,000 บาท 41 13.67 
20,001 – 30,000 บาท 84 28.00 
30,001 – 40,000 บาท 65 21.67 
40,001 – 50,000 บาท 46 15.33 
50,001 – 60,000 บาท 24 8.00 
มากกวา่ 60,000 บาท 18 6.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.8พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายได้ต่อเดือนของ

ผูป้กครองรวมกนั 20,001 - 30,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 28.00 รองลงไดแ้ก่ รายได ้30,001–40,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 21.67รายได ้40,001–50,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.33รายได ้10,001–20,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ13.67  รายได ้50,001–60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 8.00 รายได ้ไม่เกิน 10,000 
บาท คิดเป็นร้อยละ 7.33 และรายไดม้ากกวา่ 60,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาใน
อ าเภอเมืองล าปาง 

 
ตารางที ่4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวชิาท่ีเลือกเรียน 
 

วชิาทีเ่ลอืกเรียน จ านวน (คน) ร้อยละ 
คณิตศาสตร์ 224 74.67 
วทิยาศาสตร์ 130 43.33 
ฟิสิกส์ 65 21.67 
เคมี 62 20.67 
ชีววทิยา 42 14.00 
ภาษาไทย 95 31.67 
สังคม 94 31.33 
ภาษาองักฤษ 162 54.00 
พื้นฐานวศิวกรรมศาสตร์ 6 2.00 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภาษาจีน 13 4.33 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี  4.9พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเ รียนกวดวิชา 

คณิตศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 74.67 รองลงมาไดแ้ก่ ภาษาองักฤษ คิดเป็นร้อยละ 54.00 วิทยาศาสตร์ 
คิดเป็นร้อยละ 43.33 ภาษาไทย คิดเป็นร้อยละ 31.67 สังคม คิดเป็นร้อยละ 31.33 ฟิสิกส์ คิดเป็นร้อย
ละ 21.67 เคมี คิดเป็นร้อยละ 20.67 ชีววิทยา คิดเป็นร้อยละ 14.00 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภาษาจีน คิดเป็นร้อย
ละ 4.33 และพื้นฐานวศิวกรรมศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะการเรียน 
 

ลกัษณะการเรียน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว ้ 129 43.00 
เรียนติวแบบตวัต่อตวั 34 11.33 
จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อน 137 45.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.10พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จดักลุ่มย่อยเรียนกบัเพื่อน 

คิดเป็นร้อยละ 45.67 รองลงมาไดแ้ก่ เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว ้คิดเป็นร้อยละ 43.00 และเรียน
ติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ 11.33 ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะของโรงเรียน
กวดวชิา 

 

ลกัษณะของโรงเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน 158 52.67 
สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง 87 29.00 
สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวทิยาลยั 55 18.33 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.11พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกโรงเรียนกวดวิชา

ลกัษณะเป็นสถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 52.67 รองมาไดแ้ก่ สถาบนัแฟรนไชน์ท่ี
มีช่ือเสียง คิดเป็นร้อยละ 29.00 และสถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 18.33 
ตามล าดบั 
 
 
 



23 
 

ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการช าระค่าเรียน 
 

การช าระค่าเรียน จ านวน (คน) ร้อยละ 
จ่ายต่อเดือน 103 34.33 
จ่ายต่อเทอม 186 62.00 
จ่ายต่อปี 11 3.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.12พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกช าระค่าเรียนแบบจ่าย

ต่อเทอม คิดเป็นร้อยละ 62.00 รองลงมาไดแ้ก่ จ่ายต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 34.33 และจ่ายต่อปี คิด
เป็นร้อยละ 3.67 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวตัถุประสงค์ในการ

เลือกเรียนกวดวชิา 
 

วตัถุประสงค์ในการเลอืกเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ท าเกรดให้ดีข้ึน 217 72.33 
เรียนล่วงหนา้ส าหรับเทอมใหม่ 92 30.67 
ผูป้กครองให้เรียน 47 15.67 
ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน 155 51.67 
เรียนตามเพื่อน 30 10.00 
เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยั 107 35.67 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.13พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการเลือก

เรียนกวดวิชาเพื่อท าเกรดให้ดีข้ึน คิดเป็นร้อยละ 72.33 รองลงมาไดแ้ก่ ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน คิด
เป็นร้อยละ 51.67 เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยั คิดเป็นร้อยละ 35.67 เรียนล่วงหนา้ส าหรับเทอมใหม่ 
คิดเป็นร้อยละ 30.67 ผูป้กครองให้เรียน คิดเป็นร้อยละ 15.67 และเรียนตามเพื่อน คิดเป็นร้อยละ 
10.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา 

 

ผู้มีอทิธิพลในการเลอืก จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตนเอง 237 79.00 
พอ่แม่/ผูป้กครอง 98 32.67 
เพื่อน/รุ่นพี ่ 87 29.00 
ครู/อาจารยท่ี์โรงเรียน 27 9.00 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.14พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ตนเองเป็นผูมี้อิทธิพลในการ

เลือกโรงเรียนกวดวชิา คิดเป็นร้อยละ 79.00 รองลงมาไดแ้ก่ พ่อแม่/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 32.67 
เพื่อน/รุ่นพี่ คิดเป็นร้อยละ 29.00 และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ตามล าดบั 
 
 
ตารางที ่4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูต้ดัสินใจขั้นสุดทา้ยใน

การเลือกโรงเรียนกวดวชิา 
 

ผู้ตัดสินใจข้ันสุดท้ายในการเลอืก จ านวน (คน) ร้อยละ 
ตดัสินใจเอง 249 83.00 
พอ่แม่/ผูป้กครอง 51 17.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.15พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นผูต้ดัสินใจขั้นสุดทา้ยใน

การเลือกโรงเรียนกวดวชิาดว้ยตนเอง คิดเป็นร้อยละ 83.00 ท่ีเหลือคือ พ่อแม่/ผูป้กครองตดัสินใจให ้
คิดเป็นร้อยละ 17.00 
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ตารางที ่4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนวนัท่ีเรียนต่อ
สัปดาห์ 

 

จ านวนวนัทีเ่รียน จ านวน (คน) ร้อยละ 
1-2 วนั 173 57.67 
3-4 วนั 88 29.33 
5-6 วนั 29 9.67 
ทุกวนั 10 3.33 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เรียนกวดวิชา จ านวน 1-2 

วนัต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 57.67 รองลงมาไดแ้ก่ เรียนจ านวน 3-4 วนัต่อสัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 
29.33 เรียนจ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ 9.67 และเรียนทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 3.33 ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามวนัท่ีเรียนกวดวชิา 
 

วนัทีเ่รียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
จนัทร์ – ศุกร์ 157 52.33 
เสาร์ – อาทิตย ์ 213 71.00 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.17พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเรียนวนัเสาร์–อาทิตย ์

คิดเป็นร้อยละ 71.00 และเลือกเรียนจนัทร์–ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 52.33  
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนชัว่โมงเรียนต่อ
วนั 

 

จ านวนช่ัวโมงเรียน จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 – 2ชัว่โมง 117 39.00 
3-4 ชัว่โมง 106 35.33 
5-6 ชัว่โมง 46 15.33 
มากกวา่ 6 ชัว่โมง 31 10.34 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.18พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เรียนกวดวิชาจ านวน 1-2 

ชัว่โมงต่อวนั คิดเป็นร้อยละ 39.00 รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวน 3-4 ชัว่โมงต่อวนั คิดเป็นร้อยละ 35.33 
จ านวน 5-6 ชัว่โมงต่อวนั คิดเป็นร้อยละ 15.33 และจ านวนมากกวา่ 6 ชัว่โมงต่อวนั คิดเป็นร้อยละ 
10.34 ตามล าดบั 

 
 

ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามช่วงเวลาท่ีเลือกเรียนกวด
วชิา 

 

ช่วงเวลาทีเ่ลอืกเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงเชา้ (08.00-11.00 น.) 160 53.33 
ช่วงบ่าย (13.00-16.00 น.) 99 33.00 
ช่วงเยน็ (17.00-21.00 น.) 148 49.33 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.19พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเรียนช่วงเช้า (08.00-

11.00 น.) คิดเป็นร้อยละ 53.33 รองลงมาไดแ้ก่ ช่วงเยน็ (17.00-21.00 น.) คิดเป็นร้อยละ 49.33 และ
ช่วงบ่าย (13.00-16.00 น.) คิดเป็นร้อยละ 33.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความถ่ีในเรียนกวดวชิา 
 

ความถี่ในเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
1  วชิา/วนั 155 51.67 
2 วชิา/วนั 65 21.67 
3 วชิา/วนั 54 18.00 
มากกวา่ 3 วชิา/วนั 26 8.66 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.20พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีในการเรียนกวดวิชา 

1 วิชา/วนั คิดเป็นร้อยละ 51.67 รองลงมาไดแ้ก่ เรียน 2 วิชา/วนั คิดเป็นร้อยละ 21.67 เรียน 3 วิชา/
วนั คิดเป็นร้อยละ 18.00 และ เรียนมากกวา่ 3 วชิา/วนั คิดเป็นร้อยละ 8.66 ตามล าดบั 

 
 
ตารางที ่4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามท าเลท่ีตั้ง 
 

ท าเลทีต่ั้ง จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใกลโ้รงเรียน 193 64.33 
ใกลบ้า้น 67 22.33 
ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครอง 11 3.67 
ใกลแ้แหล่งชุมชน 29 9.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.21พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกโรงเรียนกวดวิชาท่ีใกล้

โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 64.33 รองลงมาไดแ้ก่ ใกลบ้า้น คิดเป็นร้อยละ 22.33 ใกลแ้แหล่งชุมชน คิด
เป็นร้อยละ 9.67 และใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 3.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลในการตดัสินใจ
เรียนกวดวชิา 

 

เหตุผลในการตัดสินใจเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไดเ้กรดเฉล่ียนอ้ย 133 44.33 
เรียนในห้องเรียนไม่รู้เร่ือง/ไม่เขา้ใจ 150 50.00 
ผูป้กครองให้เรียน 83 27.67 
ตอ้งการความรู้และเทคนิคเพิ่มเติม 175 58.33 
เพื่อนชวนเรียน 98 32.67 
ตอ้งการสอบเขา้มหาวทิยาลยัใหไ้ด ้ 114 38.00 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.22พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเหตุผลในการตดัสินใจ

เรียนกวดวิชาคือ ตอ้งการความรู้และเทคนิคเพิ่มเติม คิดเป็นร้อยละ 58.33 รองลงมาไดแ้ก่ เรียนใน
ห้องเรียนไม่รู้เร่ือง/ไม่เขา้ใจ คิดเป็นร้อยละ 50.00 ไดเ้กรดเฉล่ียนอ้ย คิดเป็นร้อยละ 44.33 ตอ้งการ
สอบเข้ามหาวิทยาลัยให้ได้ คิดเป็นร้อยละ 38.00 เพื่อนชวนเรียน คิดเป็นร้อยละ 32.67 และ
ผูป้กครองใหเ้รียน คิดเป็นร้อยละ 27.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งการหาขอ้มูลของ
โรงเรียนกวดวชิา 

 

แหล่งการหาข้อมูลของโรงเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
วทิย/ุโทรทศัน์ 24 8.00 
ป้ายโฆษณา 116 38.67 
แผน่พบั/ใบปลิว 150 50.00 
เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 190 63.33 
เวบ็ไซดโ์รงเรียน 65 21.67 
ผา่นไปพบโรงเรียนกวดวชิา 72 24.00 
เครือข่ายสังคมออนไลน์ 45 15.00 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.23พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หาขอ้มูลของโรงเรียนกวด

วชิาจากเพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 63.33 รองลงมาไดแ้ก่ แผน่พบั/ใบปลิว คิดเป็นร้อย
ละ 50.00 ป้ายโฆษณา คิดเป็นร้อยละ 38.67 ผา่นไปพบโรงเรียนกวดวิชา คิดเป็นร้อยละ 24.00 เวบ็
ไซด์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 21.67 เครือข่ายสังคมออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 15.00 และวิทยุ/
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑ์ในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา 

 

เกณฑ์ในการเลอืกโรงเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/อาจารยผ์ูส้อน 151 50.33 
ราคาค่าเรียน 99 33.00 
ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก 116 38.67 
การมีส่วนลดค่าเรียน 29 9.67 
การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 141 47.00 
มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเขา้มหาวทิยาลยั 88 29.33 
มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 27 9.00 
ค าแนะน าของคนรู้จกั 64 21.33 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.24พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียน

กวดวชิาคือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อน คิดเป็นร้อยละ 50.33 รองลงมาไดแ้ก่ การดูแล 
เอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี คิดเป็นร้อยละ 47.00 ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก คิดเป็นร้อยละ 38.67 
ราคาค่าเรียน คิดเป็นร้อยละ 33.00 มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยั คิดเป็นร้อยละ 
29.33 ค าแนะน าของคนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 21.33 การมีส่วนลดค่าเรียน คิดเป็นร้อยละ 9.67 และมี
มุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม คิดเป็นร้อยละ 9.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียใน
การเรียนต่อเดือน 

 

ค่าใช้จ่ายโดยเฉลีย่ในการเรียนต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 1,000 บาท/เดือน 20 6.67 
1,001 – 2,000 บาท/เดือน 46 15.32 
2,001 –3,000 บาท/เดือน 86 28.67 
3,001 – 4,000 บาท/เดือน 92 30.67 
4,001 – 5,000 บาท/เดือน 39 13.00 
มากกวา่5,000บาท/เดือน 17 5.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.25พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีค่าใช้จ่ายโดยเฉล่ียในการ

เรียนต่อเดือน 3,001 – 4,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 30.67 รองลงมาไดแ้ก่ มีค่าใชจ่้าย 2,001 –
3,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 28.67 มีค่าใชจ่้าย 1,001 – 2,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 15.32 มี
ค่าใชจ่้าย 4,001 – 5,000 บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 13.00 มีค่าใชจ่้าย ไม่เกิน 1,000 บาท/เดือน คิด
เป็นร้อยละ 6.67 และมีค่าใชจ่้าย มากกวา่5,000บาท/เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถาบนัท่ีเรียน 
 

สถาบันทีเ่รียน จ านวน (คน) ร้อยละ 
เดอะ เบรนด ์(The Brain) 80 26.67 
เอน็คอนเซ็ป (Enconcept) 26 8.67 
ดาวอ้งก ์(Davance) 7 2.33 
ซายอะคาเดม่ี (Science academy) 14 4.67 
เคมี อ.อุ๊ 33 11.00 
ส านกัวชิาการ ดิวดรอป 38 12.67 
ร.ร.กวดวชิา ณฐอร 26 8.67 
ร.ร.กวดวชิา บา้นพี่บอล 60 20.00 
ร.ร.กวดวชิา ชูส์ 10 3.33 
ร.ร.กวดวชิาออเร่ียม (Aurium) 37 12.33 
เคมี อ.เบญ 7 2.33 
ฟิสิกส์ อ.เกรียงศกัด์ิ 9 3.00 
คณิต อ.ประเสิรฐ 18 6.00 
องักฤษ อ.ยอดยิง่ 20 6.67 
เคมี พี่โขง 11 3.67 
ฟิสิกส์ พี่มด 20 6.67 
อ่ืนๆ 43 14.33 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภาษาจีนพี่แวว (10) พี่นุก The genious (7) บา้นเสานกั (6) คุมองค ์(6) บา้นครูสมศรี (5) 

บา้นครูฝน (5) และRAC (4) 
 

จากตารางท่ี 4.26พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เรียนท่ีสถาบนั เดอะ เบรนด ์
(The Brain) คิดเป็นร้อยละ 26.67 รองลงมาไดแ้ก่ ร.ร.กวดวชิา บา้นพี่บอล คิดเป็นร้อยละ 20.00และ
ส านกัวชิาการ ดิวดรอป คิดเป็นร้อยละ 12.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความรู้สึกภายหลงัจาก
การเรียนกวดวชิา 

 

ความรู้สึกภายหลงัจากการเรียนกวดวชิา จ านวน (คน) ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด 50 16.67 
พอใจมาก 107 35.67 
เฉยๆ 136 45.32 
ไม่พอใจ 5 1.67 
ไม่พอใจมากท่ีสุด 2 0.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.27พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่หลังจากเรียนกวดวิชามี

ความรู้สึกเฉยๆ คิดเป็นร้อยละ 45.32 รองลงมาไดแ้ก่ พอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 35.67 พอใจมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 16.67 ไม่พอใจ คิดเป็นร้อยละ 1.67 และไม่พอใจมากท่ีสุดคิดเป็นร้อยละ 0.67 
ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการแนะน าเพื่อน 
 

การแนะน าเพือ่น จ านวน (คน) ร้อยละ 
แนะน าแน่นอน 153 51.00 
อาจจะแนะน า 75 25.00 
ไม่แน่ใจ 14 4.67 
อาจจะไม่แนะน า 53 17.66 
ไม่แนะน าแน่นอน 5 1.67 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.28พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่แนะน าเพื่อนให้มาเรียนดว้ย

แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 51.00 รองลงมาไดแ้ก่ อาจจะแนะน า คิดเป็นร้อยละ 25.00 อาจจะไม่แนะน า 
คิดเป็นร้อยละ 17.66 ไม่แน่ใจ 4.67 และไม่แนะน าแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 1.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเรียนกวดวิชาท่ี
โรงเรียนเดิมในภาคเรียนถดัไป 

 

การเรียนกวดวชิาที่โรงเรียนเดิมในภาคเรียนถัดไป จ านวน (คน) ร้อยละ 
เรียนแน่นอน 122 40.67 
อาจจะเรียน 76 25.33 
ไม่แน่ใจ 26 8.67 
อาจจะไม่เรียน 34 11.33 
ไม่เรียนแน่นอน 42 14.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.29พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือกเรียนกวดวชิาท่ีโรงเรียน

เดิมแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 40.67 รองลงมาไดแ้ก่ อาจจะเรียน คิดเป็นร้อยละ 25.33 ไม่เรียนแน่นอน 
คิดเป็นร้อยละ 14.00 อาจจะไม่เรียน คิดเป็นร้อยละ 11.33 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 8.67 
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวด
วชิาของนักเรียนระดับมัธยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง 

 
ตารางที ่4.30แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมี

ผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมือง
ล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 0 9 84 148 59 300 3.86 
(0.00) (3.00) (28.00) (49.33) (19.67) (100.00) มาก 

ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน 0 11 84 145 60 300 3.85 
(0.00) (3.67) (28.00) (48.33) (20.00) (100.00) มาก 

ความครบถว้นของหลกัสูตร
ท่ีเปิดสอน 

0 4 66 132 98 300 4.08 
(0.00) (1.33) (22.00) (44.00) (32.67) (100.00) มาก 

สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้
มหาวทิยาลยัได ้

3 4 79 143 71 300 3.92 
(1.00) (1.33) (26.33) (47.67) (23.67) (100.00) มาก 

มีการรับรองหลกัสูตร จาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

5 4 79 123 89 300 3.96 
(1.67) (1.33) (26.33) (41.00) (29.67) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.30พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถาม ให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน

ผลิตภณัฑ์โดยปัจจยัยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน 
(ค่าเฉล่ีย 4.08) มีการรับรองหลกัสูตร จากระทรวงศึกษาธิการ (ค่าเฉล่ีย 3.96) สถิตินกัเรียนท่ีสอบ
เขา้มหาวิทยาลยัได ้(ค่าเฉล่ีย 3.92) ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา (ค่าเฉล่ีย 3.86) และช่ือเสียงของ
อาจารยผ์ูส้อน (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.31แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การเลือกบริการโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นราคา 

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้ 10 24 112 110 44 300 3.51 
(3.33) (8.00) (37.33) (36.67) (14.67) (100.00) มาก 

ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน 12 23 118 102 45 300 3.48 
(4.00) (7.67) (39.33) (34.00) (15.00) (100.00) ปานกลาง 

สามารถช าระค่าเ รียนด้วย
บตัรเครดิตได ้

53 28 91 103 25 300 3.06 
(17.67) (9.33) (30.33) (34.33) (8.33) (100.00) ปานกลาง 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.31พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นราคาโดย

ปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้(ค่าเฉล่ีย 3.51) และปัจจยั
ยอ่ยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน (ค่าเฉล่ีย 3.48) และสามารถช าระ
ค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้(ค่าเฉล่ีย 3.06) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.32แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา 
ในอ าเภอเมืองล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ท่ีตั้ งโรงเรียนกวดวิชา อยู่
ใกลโ้รงเรียน 

11 12 99 117 61 300 3.68 
(3.67) (4.00) (33.00) (39.00) (20.33) (100.00) มาก 

โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอด
รถเพียงพอ 

10 26 107 103 54 300 3.55 
(3.33) (8.67) (35.67) (34.33) (18.00) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.32พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยูใ่กล้
โรงเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.68) และโรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.33แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา 
ในอ าเภอเมืองล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 13 19 92 132 44 300 3.58 
(4.33) (6.33) (30.67) (44.00) (14.67) (100.00) มาก 

มีเว็บไซด์ของโรงเรียนกวด
วชิา 

18 24 100 122 36 300 3.45 
(6.00) (8.00) (33.33) (40.67) (12.00) (100.00) ปานกลาง 

มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนเป็น
กลุ่ม 

17 24 96 105 58 300 3.54 
(5.67) (8.00) (32.00) (35.00) (19.33) (100.00) มาก 

มี ส่ วน ร่ วม ช่ วย กิ จ กรรม
ชุมชน 

19 23 125 88 45 300 3.39 
(6.33) (7.67) (41.67) (29.33) (15.00) (100.00) ปานกลาง 

มีส่วนลด เม่ือช าระเงินแบบ
เหมาจ่าย 

19 27 80 115 59 300 3.56 
(6.33) (9.00) (26.67) (38.33) (19.67) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.33พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นส่งเสริม

การตลาดโดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
มีส่วนลด เม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่าย (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนเป็นกลุ่ม (ค่าเฉล่ีย 
3.54) ปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัปานกลาง คือ มีเวบ็ไซด์ของโรงเรียนกวดวิชา (ค่าเฉล่ีย 
3.45) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.34แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผล
ต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมือง
ล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นบุคคล 

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

การ ดู แ ล  เ อ า ใ จ ใ ส่  ข อ ง
เจา้หนา้ท่ี 

1 11 59 123 106 300 4.07 
(0.33) (3.67) (19.67) (41.00) (35.33) (100.00) มาก 

จ านวนเจา้หนา้ท่ี ท่ีให้บริการ
เพียงพอ 

1 13 71 129 86 300 3.95 
(0.33) (4.33) (23.67) (43.00) (28.67) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.34พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นบุคคล

โดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
และ จ านวนเจา้หนา้ท่ี ท่ีใหบ้ริการเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.35แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นกระบวนการท่ี
มีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอ
เมืองล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นกระบวนการ 

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 1 6 60 150 83 300 4.03 
(0.33) (2.00) (20.00) (50.00) (27.67) (100.00) มาก 

ตารางเรียนแน่นอนไม่
เปล่ียนแปลง 

11 84 145 60 11 300 3.97 
(3.67) (28.00) (48.33) (20.00) (3.67) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.35พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถาม ให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน

กระบวนการโดยปัจจยัย่อยท่ีให้ความส าคญัในระดบัมาก คือ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย (ค่าเฉล่ีย 
4.03) และ ตารางเรียนแน่นอนไม่เปล่ียนแปลง (ค่าเฉล่ีย 3.97) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.36แสดงจ านวน ร้อยละ ค่าเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวชิาของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ใน
อ าเภอเมืองล าปาง 

 

ปัจจยัดา้นลกัษณะทาง
กายภาพ 

ระดบัความส าคญั 

รวม X  
นอ้ยท่ีสุด นอ้ย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

จ  านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะอาดของอาคารเรียน 
หอ้งเรียน 

4 11 57 128 100 300 4.03 
(1.33) (3.67) (19.00) (42.67) (33.33) (100.00) มาก 

หอ้งเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ 10 11 61 113 105 300 3.97 
(3.33) (3.67) (20.33) (37.67) (35.00) (100.00) มาก 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 6 12 82 110 90 300 3.89 
(2.00) (4.00) (27.33) (36.67) (30.00) (100.00) มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.36พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ

ทางกายภาพโดยปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัในระดบัมาก คือ ความสะอาดของอาคารเรียน ห้องเรียน 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) ความสะอาดของอาคารเรียน ห้องเรียน (ค่าเฉล่ีย 3.97) และมีมุมจ าหน่ายอาหาร
เคร่ืองด่ืม (ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 
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ส่วนที ่4 พฤติกรรมของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาในการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาในอ าเภอ
เมืองล าปาง จ าแนกตามระดับช่วงช้ัน แผนกที่ก าลังศึกษา และรายได้ต่อเดือนของ
ผู้ปกครองรวมกนั 

 
ตารางที ่4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อตามวิชาท่ีเลือกเรียนจ าแนก

ตามระดบัช่วงชั้น 
 

วชิาทีเ่ลอืกเรียน 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คณิตศาสตร์ 
132 

(88.00) 
92 

(61.33) 

วทิยาศาสตร์ 
130 

(86.67) 
0 

(0.00) 

ฟิสิกส์ 
0 

(0.00) 
65 

(43.33) 

เคมี 
0 

(0.00) 
62 

(41.33) 

ชีววทิยา 
0 

(0.00) 
42 

(28.00) 

ภาษาไทย 
56 

(37.33) 
39 

(26.00) 

สงัคม 
59 

(39.33) 
35 

(23.33) 

ภาษาองักฤษ 
79 

(52.67) 
83 

(55.33) 

พ้ืนฐานวศิวกรรมศาสตร์ 
0 

(0.00) 
6 

(4.00) 

อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ภาษาจีน 
2 

(1.33) 
11 

(7.33) 
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จากตารางท่ี 4.37พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน
ใหญ่เลือกเรียนวิชาคือ คณิตศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 88.00รองลงมาไดแ้ก่วิทยาศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 
86.67และภาษาองักฤษคิดเป็นร้อยละ52.67ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เลือกเรียนวิชา 
คือ คณิตศาสตร์คิดเป็นร้อยละ 61.33รองลงมาไดแ้ก่ภาษาองักฤษคิดเป็นร้อยละ 55.33และ ฟิสิกส์
คิดเป็นร้อยละ43.33ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะการเรียนกวดวิชา 

จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 
 

ลกัษณะการเรียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว ้
69 60 

(46.00) (40.00) 

เรียนติวแบบตวัต่อตวั 
21 13 

(14.00) (8.67) 

จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 
60 77 

(40.00) (51.33) 

รวม 
150 150 

(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.38พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามระดบัช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่มีลกัษณะการเรียนกวดวิชา คือ เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไวคิ้ดเป็นร้อยละ 46.00รองลงมา
ได้แก่ จดักลุ่มย่อยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 40.00และ เรียนติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ
14.00ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามระดบัช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีลกัษณะการ
เรียนกวดวิชา คือ จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 51.33รองลงมาไดแ้ก่ เรียนตามคอร์สท่ี
สถาบนัจดัไวคิ้ดเป็นร้อยละ 40.00และ เรียนติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ8.67ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะของโรงเรียนกวด
วชิา จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ลกัษณะของโรงเรียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน 
86 72 

(57.33) (48.00) 

สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง 
36 51 

(24.00) (34.00) 

สถาบนัของรุ่นพ่ีท่ีจบมหาวทิยาลยั 
28 27 

(18.67) (18.00) 

รวม 
150 150 

(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.39พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่มีลักษณะของโรงเรียนกวดวิชาคือ สถาบนัของอาจารย์ท่ีโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 57.33
รองลงมาได้แก่ สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง คิดเป็นร้อยละ 24.00และ สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบ
มหาวทิยาลยั คิดเป็นร้อยละ 18.67ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดับมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีลักษณะของ
โรงเรียนกวดวชิาคือ สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 48.00รองลงมาไดแ้ก่ สถาบนัแฟ
รนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง คิดเป็นร้อยละ 34.00และ สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวิทยาลยั คิดเป็นร้อยละ 
18.00ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวตัถุประสงค์ในการเลือก
เรียนกวดวชิา จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

วตัถุประสงค์ในการเลอืกเรียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
109 108 

(72.67) (72.00) 

เรียนล่วงหนา้ส าหรับเทอมใหม่ 
57 35 

(38.00) (23.33) 

ผูป้กครองใหเ้รียน 
25 22 

(16.67) (14.67) 

ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน 
67 88 

(44.67) (58.67) 

เรียนตามเพื่อน 
12 18 

(8.00) (12.00) 

เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยั 
17 90 

(11.33) (60.00) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.40พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดับมัธยมศึกษาตอนต้นมี

วตัถุประสงค์ในการเลือกเรียนกวดวิชา3 อันดับแรกคือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ72.67
รองลงมาไดแ้ก่ ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ 44.67และเรียนล่วงหนา้ส าหรับเทอมใหม่คิด
เป็นร้อยละ 38.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีวตัถุประสงค์ในการเลือก
เรียนกวดวิชา3 อนัดบัแรกคือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ72.00รองลงมาไดแ้ก่ เตรียมสอบเขา้
มหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ 60.00และทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ 58.67ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อผูอิ้ทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิา จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ผู้อทิธิพลในการเลอืกโรงเรียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตนเอง 
111 126 

(74.00) (84.00) 

พอ่แม่/ผูป้กครอง 
56 42 

(37.33) (28.00) 

เพื่อน/รุ่นพ่ี 
30 57 

(20.00) (38.00) 

ครู/อาจารยท่ี์โรงเรียน 
15 12 

(10.00) (8.00) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.41พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ ส่วน

ใหญ่มีผูอิ้ทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 74.00รองลงมาไดแ้ก่ พ่อ
แม่/ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ 37.33เพื่อน/รุ่นพี่ คิดเป็นร้อยละ20.00และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียน คิด
เป็นร้อยละ 10.00ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีผูอิ้ทธิพลในการ
เลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 84.00รองลงมาไดแ้ก่ เพื่อน/รุ่นพี่คิดเป็นร้อยละ 
38.00พ่อแม่/ผู ้ปกครอง คิดเป็นร้อยละ28.00และครู/อาจารย์ท่ีโรงเรียน คิดเป็นร้อยละ 8.00
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชา
ต่อสัปดาห์ จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

จ านวนวนัทีเ่รียนกวดวชิาต่อสัปดาห์ 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 2 วนั 
96 77 

(64.00) (51.33) 

3 - 4 วนั 
33 55 

(22.00) (36.67) 

5 – 6 วนั 
14 15 

(9.33) (10.00) 

ทุกวนั 
7 3 

(4.67) (2.00) 

รวม 
150 150 

(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.42พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชาต่อสัปดาห์คือ จ านวน 1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 64.00รองลงมาไดแ้ก่ 
จ  านวน 3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ 22.00จ านวน 5–6 วนัคิดเป็นร้อยละ 9.33และทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 
4.67ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียน
กวดวิชาต่อสัปดาห์คือ จ านวน 1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 51.33รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวน 3-4 วนัคิดเป็น
ร้อยละ 36.67จ านวน 5–6 วนัคิดเป็นร้อยละ 10.00และทุกวนั คิดเป็นร้อยละ 2.00ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวนัท่ีเรียนกวดวิชา จ าแนก
ตามระดบัช่วงชั้น 

 

วนัทีเ่รียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จนัทร์-ศุกร์ 
63 94 

(42.00) (62.67) 

เสาร์-อาทิตย ์
112 101 

(74.67) (67.33) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.43พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่เลือกวนัท่ีเรียนกวดวิชาคือ เสาร์-อาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 74.67รองลงมาไดแ้ก่ จนัทร์-ศุกร์คิด
เป็นร้อยละ 42.00ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เลือกวนัท่ีเรียน
กวดวิชาคือ เสาร์-อาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 67.33 รองลงมาได้แก่ จนัทร์-ศุกร์คิดเป็นร้อยละ 62.67
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวด
วชิาต่อวนั จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

จ านวนช่ัวโมงทีเ่รียนกวดวชิาต่อวนั 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 2 ชัว่โมง 
54 63 

(36.00) (42.00) 

3 - 4 ชัว่โมง 
58 48 

(38.67) (32.00) 

5 – 6 ชัว่โมง 
25 21 

(16.67) (14.00) 

มากกวา่ 6ชัว่โมง 
13 18 

(8.67) (12.00) 

รวม 
150 150 

(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.44พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่มีจ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวดวิชาต่อวนัคือ จ านวน 3-4ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 38.67รองลงมา
ไดแ้ก่ จ  านวน 1-2 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ 36.00จ านวน 5–6 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 16.67และมากกวา่ 
6ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ 8.67 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่มีจ านวนชัว่โมงท่ี
เรียนกวดวิชาต่อวนัคือ จ านวน 1-2ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 42.00รองลงมาไดแ้ก่ จ  านวน 3-4 ชัว่โมง
คิดเป็นร้อยละ 32.00จ านวน 5–6 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 14.00และมากกว่า 6ชั่วโมงคิดเป็นร้อยละ 
12.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวด
วชิา จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ท าเลทีต่ั้งของโรงเรียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใกลโ้รงเรียน 
94 99 

(62.67) (66.00) 

ใกลบ้า้น 
38 29 

(25.33) (19.33) 

ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครอง 
7 4 

(4.67) (2.67) 

ใกลแ้หล่งชุมชน 
11 18 

(7.33) (12.00) 

รวม 
150 150 

(100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.45พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนตน้ส่วน

ใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชา คือ ใกลโ้รงเรียน คิดเป็นร้อยละ 62.67รองลงมาได้แก่ 
ใกล้บ้าน คิดเป็นร้อยละ 25.33ใกล้แหล่งชุมชน คิดเป็นร้อยละ 7.33และ ใกล้ท่ีท างานพ่อ แม่ 
ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 4.67ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลายส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งของ
โรงเรียนกวดวิชา คือ ใกลโ้รงเรียน คิดเป็นร้อยละ 66.00รองลงมาไดแ้ก่ ใกลบ้า้น คิดเป็นร้อยละ 
19.33ใกลแ้หล่งชุมชน คิดเป็นร้อยละ 12.00และ ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 2.67
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งการหาข้อมูลของ
โรงเรียนกวดวชิา จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

แหล่งการหาข้อมูล 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150) ม.ปลาย (n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วทิย/ุโทรทศัน ์
14 10 

(9.33) (6.67) 

ป้ายโฆษณา 
59 57 

(39.33) (38.00) 

แผน่พบั/ใบปลิว 
71 79 

(47.33) (52.67) 

เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
89 101 

(59.33) (67.33) 

เวบ็ไซดโ์รงเรียน 
30 35 

(20.00) (23.33) 

ผา่นไปพบโรงเรียนกวดวชิา 
37 35 

(24.67) (23.33) 

เครือข่ายสงัคมออนไลน ์
19 26 

(12.67) (17.33) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.46พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนตน้มีแหล่ง

การหาขอ้มูลของโรงเรียนกวดวิชา3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 59.33
รองลงมาไดแ้ก่แผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ 47.33และ ป้ายโฆษณาคิดเป็นร้อยละ39.33ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยู่ระดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีแหล่งการหาขอ้มูลของ

โรงเรียนกวดวิชา3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 67.33รองลงมาไดแ้ก่

แผน่พบั/ใบปลิว คิดเป็นร้อยละ 52.67และ ป้ายโฆษณา คิดเป็นร้อยละ38.00ตามล าดบั  
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ตารางที4่.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียนกวด
วชิา จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

เกณฑ์ในการเลอืกโรงเรียนกวดวชิา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n=150)  ม.ปลาย (n=150)  

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/อาจารยผ์ูส้อน 
63 88 

(42.00) (58.67) 

ราคาค่าเรียน 
47 52 

(31.33) (34.67) 

ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก 
64 52 

(42.67) (34.67) 

การมีส่วนลดค่าเรียน 
16 13 

(10.67) (8.67) 

การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
76 65 

(50.67) (43.33) 

มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเขา้มหาวทิยาลยั 
34 54 

(22.67) (36.00) 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
11 16 

(7.33) (10.67) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
24 40 

(16.00) (26.67) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.47พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนตน้มีเกณฑ์

ในการเลือกโรงเรียนกวดวิชา3 อนัดบัแรก คือ การดูแล เอาใจใส่ ของเจ้าหน้าท่ี คิดเป็นร้อยละ 
50.67รองลงมาไดแ้ก่ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวกคิดเป็นร้อยละ 42.67และ ช่ือเสียงโรงเรียนกวด
วชิา/อาจารยผ์ูส้อน คิดเป็นร้อยละ 42.00ตามล าดบั  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีอยูร่ะดบัมธัยมศึกษาตอนปลายมีเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียน
กวดวิชา3 อนัดบัแรก คือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อนคิดเป็นร้อยละ 58.67รองลงมา
ไดแ้ก่การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็นร้อยละ 43.33และ มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเขา้
มหาวทิยาลยั คิดเป็นร้อยละ 36.00ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะการเรียนกวดวิชา 
จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ลกัษณะการเรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว ้
31 6 20 72 

(39.74) (40.00) (35.09) (48.00) 

เรียนติวแบบตวัต่อตวั 
4 0 10 20 

(5.13) (0.00) (17.54) (13.33) 

จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 
43 9 27 58 

(55.13) (60.00) (47.37) (38.67) 

รวม 
78 15 57 150 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.48พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่

มีลกัษณะการเรียนกวดวิชา คือ จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 55.13รองลงมาไดแ้ก่เรียน
ตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว้คิดเป็นร้อยละ 39.74 และ เรียนติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ5.13 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณส่วนใหญ่มีลกัษณะการเรียน
กวดวชิา คือ จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 60.00รองลงมาไดแ้ก่เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนั
จดัไวคิ้ดเป็นร้อยละ 40.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีลกัษณะการเรียนกวด
วิชา คือ จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 47.37รองลงมาไดแ้ก่เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดั
ไวคิ้ดเป็นร้อยละ 35.09 และ เรียนติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ17.54 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
ลกัษณะการเรียนกวดวชิา คือ เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไวคิ้ดเป็นร้อยละ 48.00รองลงมาไดแ้ก่จดั
กลุ่มย่อยเรียนกับเพื่อนคิดเป็นร้อยละ38.67และ เรียนติวแบบตัวต่อตัว คิดเป็นร้อยละ13.33
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะของโรงเรียนกวด
วชิา จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ลกัษณะของโรงเรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน 
25 7 38 88 

(32.05) (46.67) (66.67) (58.67) 

สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง 
36 7 9 35 

(46.15) (46.67) (15.79) (23.33) 

สถาบนัของรุ่นพ่ีท่ีจบมหาวทิยาลยั 
17 1 10 27 

(21.80) (6.66) (17.54) (18.00) 

รวม 
78 15 57 150 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.49พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
มีลกัษณะของโรงเรียนกวดวิชาคือ สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียงคิดเป็นร้อยละ 46.15รองลงมา
ไดแ้ก่สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ32.05และ สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวิทยาลยัคิด
เป็นร้อยละ21.80ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณส่วนใหญ่มีลกัษณะของโรงเรียน
กวดวิชาคือ สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียนและสถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียงคิดเป็นร้อยละ 46.67
รองลงมาไดแ้ก่สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ 6.66 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีลกัษณะของโรงเรียน
กวดวิชาคือสถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงไดแ้ก่ สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบ
มหาวิทยาลัย คิดเป็นร้อยละ 17.54 และสถาบันแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง คิดเป็นร้อยละ 15.79 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
ลกัษณะของโรงเรียนกวดวิชาคือสถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 58.67 รองลงไดแ้ก่ 
สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียงคิดเป็นร้อยละ 23.33 และสถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวิทยาลยัคิดเป็น
ร้อยละ 18.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวตัถุประสงค์ในการเลือก
เรียนกวดวชิา จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

วตัถุประสงค์ในการเลอืก 
เรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
66 10 32 109 

(84.62) (66.67) (56.14) (72.67) 

เรียนล่วงหนา้ส าหรับเทอมใหม่ 
26 0 10 56 

(33.33) (0.00) (17.54) (37.33) 

ผูป้กครองใหเ้รียน 
16 3 3 25 

(20.51) (20.00) (5.26) (16.67) 

ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน 
47 7 35 66 

(60.26) (46.67) (61.40) (44.00) 

เรียนตามเพื่อน 
12 0 6 12 

(15.38) (0.00) (10.53) (8.00) 

เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยั 
53 6 31 17 

(67.95) (40.00) (54.39) (11.33) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.50พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
มีวตัถุประสงค์ในการเลือกเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ 
84.62รองลงมาไดแ้ก่เตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยัคิดเป็นร้อยละ67.95และทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิด
เป็นร้อยละ 60.26 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงคใ์นการ
เลือกเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ 66.67 รองลงมาได้แก่
ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ46.67และเตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยัคิดเป็นร้อยละ 40.00
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีวตัถุประสงค์ในการ
เลือกเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ 61.40รองลงมา
ได้แก่ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ56.14และเตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยัคิดเป็นร้อยละ 54.39
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
วตัถุประสงคใ์นการเลือกเรียนกวดวชิาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ 72.67
รองลงมาไดแ้ก่ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ44.00และเรียนล่วงหน้าส าหรับเทอมใหม่คิด
เป็นร้อยละ 37.33ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อผูอิ้ทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิาจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ผู้อทิธิพลในการเลอืก 
โรงเรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตนเอง 
64 14 48 111 

(82.05) (93.33) (84.21) (74.00) 

พอ่แม่/ผูป้กครอง 
20 2 19 57 

(25.64) (13.33) (33.33) (38.00) 

เพื่อน/รุ่นพ่ี 
38 1 18 30 

(48.72) (6.67) (31.58) (20.00) 

ครู/อาจารยท่ี์โรงเรียน 
4 0 8 15 

(5.13) (0.00) (14.04) (10.00) 
* หมายเหตุ ตอบไดม้ากกวา่1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 

จากตารางท่ี 4.51พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
ผูอิ้ทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวชิาคือ ตนเองคิดเป็นร้อยละ 82.05รองลงมาไดแ้ก่เพื่อน/รุ่นพี่คิด
เป็นร้อยละ48.72พ่อแม่/ผูป้กครอง คิดเป็นร้อยละ 25.67 และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ
5.13ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ส่วนใหญ่ผูอิ้ทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเองคิดเป็นร้อยละ 93.33รองลงมาได้แก่พ่อแม่/ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ
13.33และเพื่อน/รุ่นพี่คิดเป็นร้อยละ 6.67 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่ผูอิ้ทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเองคิดเป็นร้อยละ 84.21รองลงมาได้แก่พ่อแม่/ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ 
33.33 เพื่อน/รุ่นพี่ คิดเป็นร้อยละ 31.58 และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ14.04ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่ผู ้
อิทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเองคิดเป็นร้อยละ 74.00รองลงมาได้แก่พ่อแม่/
ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ 38.00 เพื่อน/รุ่นพี่ คิดเป็นร้อยละ 20.00 และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็น
ร้อยละ10.00ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชา
ต่อสัปดาห์ จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

จ านวนวนัทีเ่รียนกวดวชิา 
ต่อสัปดาห์ 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 2 วนั 
27 10 39 97 

(34.62) (66.67) (68.42) (64.67) 

3 - 4 วนั 
38 5 13 32 

(48.72) (33.33) (22.81) (21.33) 

5 – 6 วนั 
11 0 3 15 

(14.10) (0.00) (5.26) (10.00) 

ทุกวนั 
2 0 2 6 

(2.56) (0.00) (3.51) (4.00) 

รวม 
78 15 57 150 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.52พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
มีจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวชิาต่อสัปดาห์คือ จ านวน3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ 48.72รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 
1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 34.62 จ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ 14.10 และเรียนทุกวนั คิดเป็นร้อยละ
2.56 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณส่วนใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียน
กวดวิชาต่อสัปดาห์คือ จ านวน1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 66.67รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 3-4 วนัคิดเป็น
ร้อยละ 33.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียนกวด
วชิาต่อสัปดาห์คือ จ านวน1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 68.42รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ
22.81 จ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ 5.26และเรียนทุกวนั คิดเป็นร้อยละ3.51ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
จ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชาต่อสัปดาห์คือ จ านวน1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 64.67รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 
3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ21.33จ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ 10.00และเรียนทุกวนั คิดเป็นร้อยละ4.00
ตามล าดบั 



59 
 

ตารางที ่4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวนัท่ีเรียนกวดวิชาจ าแนก
ตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

วนัทีเ่รียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จนัทร์-ศุกร์ 
63 9 23 62 

(80.77) (60.00) (40.35) (41.33) 

เสาร์-อาทิตย ์
51 10 38 114 

(65.38) (66.67) (66.67) (76.00) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.53พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่

เลือกวนัท่ีเรียนกวดวิชาคือ จนัทร์-ศุกร์คิดเป็นร้อยละ 80.77และเสาร์-อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 65.38
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ส่วนใหญ่เลือกวนัท่ีเรียนกวด
วชิาคือ เสาร์-อาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 66.67และจนัทร์-ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 60.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่เลือกวนัท่ีเรียนกวดวิชา
คือ เสาร์-อาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 66.67และจนัทร์-ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 40.35 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนตน้ ส่วนใหญ่เลือก
วนัท่ีเรียนกวดวิชาคือ เสาร์-อาทิตย์คิดเป็นร้อยละ 76.00และจนัทร์-ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 41.33 
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวด
วชิาต่อวนั จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

จ านวนช่ัวโมงทีเ่รียนกวดวชิา 
ต่อวนั 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 2  ชัว่โมง 
20 9 33 55 

(25.64) (60.00) (57.89) (36.67) 

3 - 4  ชัว่โมง 
29 3 17 57 

(37.18) (20.00) (29.82) (38.00) 

5 – 6 ชัว่โมง 
14 3 4 25 

(17.95) (20.00) (7.02) (16.67) 

มากกวา่  6  ชัว่โมง 
15 0 3 13 

(19.23) (0.00) (5.26) (8.67) 

รวม 
78 15 57 150 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 

จากตารางท่ี 4.54พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
มีจ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวดวิชาต่อวนัคือ จ านวน3-4 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ 37.18รองลงมาไดแ้ก่
จ านวน 1-2  ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 25.64 จ านวน มากกว่า 6 ชั่วโมง คิดเป็นร้อยละ 19.23 และ
จ านวน 5-6 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ 17.95 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณส่วนใหญ่มีจ านวนชัว่โมงท่ีเรียน
กวดวชิาต่อวนัคือ จ านวน1-2ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ 60.00จ านวน 3-4 ชัว่โมง และ5-6 ชัว่โมง คิดเป็น
ร้อยละ20.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีจ านวนชัว่โมงท่ีเรียน
กวดวชิาต่อวนัคือจ านวน1-2ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ 57.89รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 3-4 ชัว่โมง คิดเป็น
ร้อยละ29.82 จ านวน 5-6 ชั่วโมงคิดเป็นร้อยละ 7.02และมากกว่า 6 ชั่วโมงคิดเป็นร้อยละ5.26
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
จ านวนชั่วโมงท่ีเรียนกวดวิชาต่อวนัคือจ านวน3-4 ชั่วโมงคิดเป็นร้อยละ 38.00รองลงมาได้แก่
จ านวน 1-2  ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ36.67จ านวน 5-6 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ16.67และจ านวนมากกวา่ 
6 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ 8.67ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวด
วชิาจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ท าเลทีต่ั้งของโรงเรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใกลโ้รงเรียน 
59 8 33 93 

(75.64) (53.33) (57.89) (62.00) 

ใกลบ้า้น 
6 3 20 38 

(7.69) (20.00) (35.09) (25.33) 

ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครอง 
1 1 2 7 

(1.28) (6.67) (3.51) (4.67) 

ใกลแ้หล่งชุมชน 
12 3 2 12 

(15.38) (20.00) (3.51) (8.00) 

รวม 
78 15 57 150 

(100.00) (100.00) (100.00) (100.00) 
 

จากตารางท่ี 4.55พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
เลือกท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชาคือใกลโ้รงเรียนคิดเป็นร้อยละ 75.64รองลงมาไดแ้ก่ใกลแ้หล่ง
ชุมชนคิดเป็นร้อยละ15.38ใกลบ้า้นคิดเป็นร้อยละ 7.69และใกลท่ี้ท างานพ่อ แม่ ผูป้กครองคิดเป็น
ร้อยละ1.28ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งของ
โรงเรียนกวดวชิาคือใกลโ้รงเรียนคิดเป็นร้อยละ 53.33รองลงมาไดแ้ก่ใกลบ้า้นและใกลแ้หล่งชุมชน
คิดเป็นร้อยละ 20.00 และใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ 6.67 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้ งของ
โรงเรียนกวดวิชาคือใกลโ้รงเรียนคิดเป็นร้อยละ 57.89รองลงมาไดแ้ก่ใกลบ้า้นคิดเป็นร้อยละ35.09
ใกลแ้หล่งชุมชนและใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ 3.51 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนตน้ ส่วนใหญ่เลือก
ท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวชิาคือใกลโ้รงเรียนคิดเป็นร้อยละ 62.00รองลงมาไดแ้ก่ใกลบ้า้นคิดเป็น
ร้อยละ 25.33ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ4.67 และใกลแ้หล่งชุมชนคิดเป็นร้อยละ 
8.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียน
กวดวชิา จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

แหล่งการหาข้อมูล 
โรงเรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วทิย/ุโทรทศัน ์
4 1 5 14 

(5.13) (6.67) (8.77) (9.33) 

ป้ายโฆษณา 
33 5 20 58 

(42.31) (33.33) (35.09) (38.67) 

แผน่พบั/ใบปลิว 
47 8 25 70 

(60.26) (53.33) (43.86) (46.67) 

เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
56 8 36 90 

(71.79) (53.33) (63.16) (60.00) 

เวบ็ไซดโ์รงเรียน 
19 5 10 31 

(24.36) (33.33) (17.54) (20.67) 

ผา่นไปพบโรงเรียนกวดวชิา 
21 2 13 36 

(26.92) (13.33) (22.81) (24.00) 

เครือข่ายสงัคมออนไลน ์
13 4 8 20 

(16.67) (26.67) (14.04) (13.33) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.56พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
มีแหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อย
ละ 71.79รองลงมาไดแ้ก่แผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ60.26และป้ายโฆษณาคิดเป็นร้อยละ42.31
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ส่วนใหญ่มีแหล่งการหาขอ้มูล
โรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัและแผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อย
ละ 53.33รองลงมาไดแ้ก่ป้ายโฆษณา และเวบ็ไซด์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ33.33และเครือข่ายสังคม
ออนไลน์คิดเป็นร้อยละ26.67 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีแหล่งการหาขอ้มูล
โรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 63.16รองลงมา
ไดแ้ก่แผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ43.86และป้ายโฆษณาคิดเป็นร้อยละ 35.09 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
แหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียนกวดวชิาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 
60.00รองลงมาได้แก่แผ่นพบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ46.67และป้ายโฆษณาคิดเป็นร้อยละ38.67
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียน
กวดวชิาจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

เกณฑ์ในการเลอืก 
โรงเรียนกวดวชิา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา   

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/อาจารย์
ผูส้อน 

51 11 25 64 
(65.38) (73.33) (43.86) (42.67) 

ราคาค่าเรียน 
34 4 14 47 

(43.59) (26.67) (24.56) (31.33) 

ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก 
29 6 17 64 

(37.18) (40.00) (29.82) (42.67) 

การมีส่วนลดค่าเรียน 
7 0 6 16 

(8.97) (0.00) (10.53) (10.67) 

การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
36 4 25 76 

(46.15) (26.67) (43.86) (50.67) 
มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเขา้
มหาวทิยาลยั 

31 2 22 33 
(39.74) (13.33) (38.60) (22.00) 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
10 2 4 11 

(12.82) (13.33) (7.02) (7.33) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
26 3 11 24 

(33.33) (20.00) (19.30) (16.00) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.57พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ส่วนใหญ่
มีเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารย์
ผูส้อนคิดเป็นร้อยละ 65.38รองลงมาไดแ้ก่การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็นร้อยละ46.15และ
ราคาค่าเรียนคิดเป็นร้อยละ46.59ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ส่วนใหญ่มีเกณฑ์ในการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อนคิดเป็นร้อยละ 
73.33รองลงมาไดแ้ก่ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวกคิดเป็นร้อยละ40.00ราคาค่าเรียนและการดูแล เอา
ใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็นร้อยละ 26.67 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ส่วนใหญ่มีเกณฑ์ในการเลือก
โรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อนและการดูแล เอา
ใจใส่ ของเจ้าหน้าท่ีคิดเป็นร้อยละ 43.86รองลงมาได้แก่มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเข้า
มหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ 38.60 และท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก คิดเป็นร้อยละ 29.82 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ส่วนใหญ่มี
เกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิาสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็น
ร้อยละ 50.67รองลงมาไดแ้ก่ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อน และท่ีตั้งโรงเรียนเดินทาง
สะดวกคิดเป็นร้อยละ 46.67 และราคาค่าเรียนคิดเป็นร้อยละ31.33ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะการเรียนกวดวิชา 
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

ลกัษณะการเรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว ้
25 62 42 

(39.68) (41.61) (47.73) 

เรียนติวแบบตวัต่อตวั 
10 14 10 

(15.87) (9.40) (11.36) 

จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพ่ือน 
28 73 36 

(44.44) (48.99) (40.91) 

รวม 
63 149 55 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.58พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกนั นอ้ยกวา่ 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีลกัษณะการเรียนกวดวิชา คือ จดักลุ่มย่อยเรียนกบัเพื่อน
คิดเป็นร้อยละ 44.44รองลงมาไดแ้ก่เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไวคิ้ดเป็นร้อยละ39.68และเรียนติว
แบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ15.87ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีลกัษณะการเรียนกวดวิชา คือ จดักลุ่มยอ่ยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 48.99รองลงมา
ไดแ้ก่เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไวคิ้ดเป็นร้อยละ 41.61 และเรียนติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็นร้อยละ
9.40 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีลักษณะการเรียนกวดวิชา คือ เรียนตามคอร์สท่ีสถาบนัจดัไว้คิดเป็นร้อยละ 47.73
รองลงมาไดแ้ก่จดักลุ่มย่อยเรียนกบัเพื่อนคิดเป็นร้อยละ 40.91 และเรียนติวแบบตวัต่อตวั คิดเป็น
ร้อยละ11.36 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อลกัษณะของโรงเรียนกวด
วชิา จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

ลกัษณะของโรงเรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียน 
36 79 43 

(57.14) (53.02) (48.86) 

สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียง 
17 42 28 

(26.98) (28.19) (31.82) 

สถาบนัของรุ่นพ่ีท่ีจบมหาวทิยาลยั 
10 28 17 

(15.87) (18.79) (19.32) 

รวม 
63 149 55 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.59พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกนัน้อยกว่า 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีลกัษณะของโรงเรียนกวดวิชาคือ สถาบนัของอาจารยท่ี์
โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 57.14รองลงมาไดแ้ก่สถาบนัแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียงคิดเป็นร้อยละ26.98และ
สถาบนัของรุ่นพี่ท่ีจบมหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ15.87 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีลกัษณะของโรงเรียนกวดวิชาคือ สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 53.02
รองลงมาได้แก่สถาบันแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียงคิดเป็นร้อยละ28.19และสถาบันของรุ่นพี่ ท่ีจบ
มหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ18.79ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีลกัษณะของโรงเรียนกวดวิชาคือ สถาบนัของอาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ 48.86
รองลงมาได้แก่สถาบันแฟรนไชน์ท่ีมีช่ือเสียงคิดเป็นร้อยละ31.82และสถาบันของรุ่นพี่ ท่ีจบ
มหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ19.32ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวตัถุประสงค์ในการเลือก
เรียนกวดวชิา จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

วตัถุประสงค์ในการเลอืก 
เรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ท าเกรดใหดี้ข้ึน 
41 110 66 

(65.08) (73.83) (75.00) 

เรียนล่วงหนา้ส าหรับเทอมใหม่ 
13 49 30 

(20.63) (32.89) (34.09) 

ผูป้กครองใหเ้รียน 
11 21 15 

(17.46) (14.09) (17.05) 

ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียน 
31 77 47 

(49.21) (51.68) (53.41) 

เรียนตามเพื่อน 
8 13 9 

(12.70) (8.72) (10.23) 

เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยั 
17 59 31 

(26.98) (39.60) (35.23) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

จากตารางท่ี 4.60พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง
รวมกนัน้อยกว่า 20,000 บาท มีวตัถุประสงค์ในการเลือกเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ ท า
เกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ 65.08รองลงมาได้แก่ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ49.21และ
เตรียมสอบเขา้มหาวทิยาลยัคิดเป็นร้อยละ26.98ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาทมี
วตัถุประสงคใ์นการเลือกเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ 73.83
รองลงมาไดแ้ก่ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ51.68และเตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยัคิดเป็น
ร้อยละ39.60ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกวา่ 40,000 บาทมี
วตัถุประสงคใ์นการเลือกเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ ท าเกรดให้ดีข้ึนคิดเป็นร้อยละ 75.00
รองลงมาไดแ้ก่ทบทวนเน้ือหาท่ีเรียนคิดเป็นร้อยละ53.41และเตรียมสอบเขา้มหาวิทยาลยัคิดเป็น
ร้อยละ35.23ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อผูอิ้ทธิพลในการเลือก
โรงเรียนกวดวชิาจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

ผู้อทิธิพลในการเลอืก 
โรงเรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ตนเอง 
44 122 71 

(69.84) (81.88) (80.68) 

พอ่แม่/ผูป้กครอง 
23 44 31 

(36.51) (29.53) (35.23) 

เพื่อน/รุ่นพ่ี 
15 43 29 

(23.81) (28.86) (32.95) 

ครู/อาจารยท่ี์โรงเรียน 
7 12 8 

(11.11) (8.05) (9.09) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.61พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกนันอ้ยกวา่ 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีผูอิ้ทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเองคิดเป็น
ร้อยละ 69.84รองลงมาไดแ้ก่พ่อแม่/ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ36.51 เพื่อน/รุ่นพี่คิดเป็นร้อยละ 23.81
และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียนคิดเป็นร้อยละ11.11ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีผูอิ้ทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเองคิดเป็นร้อยละ 81.88รองลงมาไดแ้ก่
พ่อแม่/ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ29.53เพื่อน/รุ่นพี่คิดเป็นร้อยละ28.86และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียนคิด
เป็นร้อยละ8.05ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีผูอิ้ทธิพลในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาคือ ตนเองคิดเป็นร้อยละ 80.68รองลงมาไดแ้ก่
พ่อแม่/ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ35.23เพื่อน/รุ่นพี่คิดเป็นร้อยละ32.95และครู/อาจารยท่ี์โรงเรียนคิด
เป็นร้อยละ9.09ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชา
ต่อสัปดาห์ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

จ านวนวนัทีเ่รียนกวดวชิา 
ต่อสัปดาห์ 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 2 วนั 
40 87 46 

(63.49) (58.39) (52.27) 

3 - 4 วนั 
16 44 28 

(25.40) (29.53) (31.82) 

5 – 6 วนั 
4 13 12 

(6.35) (8.72) (13.64) 

ทุกวนั 
3 5 2 

(4.76) (3.36) (2.27) 

รวม 
63 149 55 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.62พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกนันอ้ยกวา่ 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวชิาต่อสัปดาห์คือ จ านวน 1-2 วนัคิด
เป็นร้อยละ 63.49รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ25.40 จ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ
6.35และเรียนทุกวนัคิดเป็นร้อยละ4.76ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชาต่อสัปดาห์คือ จ านวน 1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 58.39รองลงมา
ไดแ้ก่จ านวน 3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ29.53 จ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ8.72และเรียนทุกวนัคิดเป็น
ร้อยละ3.36ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีจ านวนวนัท่ีเรียนกวดวิชาต่อสัปดาห์คือ จ านวน 1-2 วนัคิดเป็นร้อยละ 52.27รองลงมา
ไดแ้ก่จ านวน 3-4 วนัคิดเป็นร้อยละ31.82 จ านวน 5-6 วนั คิดเป็นร้อยละ13.64 และเรียนทุกวนัคิด
เป็นร้อยละ2.27 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อวนัท่ีเรียนกวดวิชาจ าแนก
ตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

วนัทีเ่รียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จนัทร์-ศุกร์ 
19 78 60 

(30.16) (52.35) (68.18) 

เสาร์-อาทิตย ์
52 103 58 

(82.54) (69.13) (65.91) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.63พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกันน้อยกว่า 20,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกวนัท่ีเรียนกวดวิชาคือ เสาร์-อาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 
82.54รองลงมาไดแ้ก่จนัทร์-ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ30.16ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่เลือกวนัท่ีเรียนกวดวิชาคือ เสาร์-อาทิตยคิ์ดเป็นร้อยละ 69.13รองลงมาไดแ้ก่จนัทร์-ศุกร์  
คิดเป็นร้อยละ52.35ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่เลือกวนัท่ีเรียนกวดวิชาคือ จนัทร์-ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 68.18รองลงมาไดแ้ก่เสาร์-อาทิตย์
คิดเป็นร้อยละ65.91ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อจ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวด
วชิาต่อวนั จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

จ านวนช่ัวโมงทีเ่รียนกวดวชิา 
ต่อวนั 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

1 - 2  ชัว่โมง 
30 56 31 

(47.62) (37.58) (35.23) 

3 - 4  ชัว่โมง 
20 50 36 

(31.75) (33.56) (40.91) 

5 – 6 ชัว่โมง 
11 26 9 

(17.46) (17.45) (10.23) 

มากกวา่  6  ชัว่โมง 
2 17 12 

(3.17) (11.41) (13.64) 

รวม 
63 149 55 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.64พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกนันอ้ยกวา่ 20,000 บาท ส่วนใหญ่มีจ านวนชัว่โมงท่ีเรียนกวดวชิาต่อวนัคือ จ านวน 1-2 ชัว่โมง
คิดเป็นร้อยละ 47.62รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 3-4 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ31.75 จ านวน 5-6 ชัว่โมง คิด
เป็นร้อยละ17.46และมากกวา่ 6 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ3.17ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีจ านวนชั่วโมงท่ีเรียนกวดวิชาต่อวนัคือ จ านวน 1-2 ชั่วโมงคิดเป็นร้อยละ 37.58
รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 3-4 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ33.56 จ านวน 5-6 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ17.45 และ
มากกวา่ 6 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ11.41ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่มีจ านวนชั่วโมงท่ีเรียนกวดวิชาต่อวนัคือ จ านวน 3-4 ชั่วโมงคิดเป็นร้อยละ 40.91
รองลงมาไดแ้ก่จ านวน 1-2 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ35.23 มากกว่า 6 ชัว่โมงคิดเป็นร้อยละ13.64และ
จ านวน 5-6 ชัว่โมง คิดเป็นร้อยละ10.23ตามล าดบั 



73 
 

ตารางที ่4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวด
วชิาจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

ท าเลทีต่ั้งของโรงเรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใกลโ้รงเรียน 
32 102 59 

(50.79) (68.46) (67.05) 

ใกลบ้า้น 
26 28 13 

(41.27) (18.79) (14.77) 

ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครอง 
1 7 3 

(1.59) (4.70) (3.41) 

ใกลแ้หล่งชุมชน 
4 12 13 

(6.35) (8.05) (14.77) 

รวม 
63 149 55 

(100.00) (100.00) (100.00) 

 
จากตารางท่ี 4.65พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง

รวมกนันอ้ยกวา่ 20,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวชิาคือ ใกลโ้รงเรียนคิดเป็น
ร้อยละ 50.79รองลงมาไดแ้ก่ใกลบ้า้นคิดเป็นร้อยละ41.27ใกลแ้หล่งชุมชนคิดเป็นร้อยละ6.35และ
ใกลท่ี้ท างานพอ่ แม่ ผูป้กครองคิดเป็นร้อยละ1.59ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาท
ส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชาคือใกลโ้รงเรียนคิดเป็นร้อยละ 68.46รองลงมาไดแ้ก่
ใกลบ้า้นคิดเป็นร้อยละ18.79ใกลแ้หล่งชุมชนคิดเป็นร้อยละ8.05และใกลท่ี้ท างานพ่อ แม่ ผูป้กครอง
คิดเป็นร้อยละ4.70 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกว่า 40,000 บาท
ส่วนใหญ่เลือกท าเลท่ีตั้งของโรงเรียนกวดวิชาคือ ใกลโ้รงเรียนคิดเป็นร้อยละ 67.05รองลงมาไดแ้ก่
ใกลบ้า้น และใกลแ้หล่งชุมชนคิดเป็นร้อยละ14.77และใกลท่ี้ท างานพ่อ แม่ ผูป้กครองคิดเป็นร้อย
ละ3.41 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อแหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียน
กวดวชิา จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

แหล่งการหาข้อมูล 
โรงเรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

วทิย/ุโทรทศัน ์
5 9 10 

(7.94) (6.04) (11.36) 

ป้ายโฆษณา 
26 59 31 

(41.27) (39.60) (35.23) 

แผน่พบั/ใบปลิว 
35 79 36 

(55.56) (53.02) (40.91) 

เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกั 
41 94 55 

(65.08) (63.09) (62.50) 

เวบ็ไซดโ์รงเรียน 
17 31 17 

(26.98) (20.81) (19.32) 

ผา่นไปพบโรงเรียนกวดวชิา 
18 34 20 

(28.57) (22.82) (22.73) 

เครือข่ายสงัคมออนไลน ์
12 20 13 

(19.05) (13.42) (14.77) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.66พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง
รวมกนันอ้ยกว่า 20,000 บาท มีแหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ เพื่อน/
ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 65.08รองลงมาไดแ้ก่แผน่พบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ55.56และป้าย
โฆษณาคิดเป็นร้อยละ41.27ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาทมี
แหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 
63.09รองลงมาได้แก่แผ่นพบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ53.02และป้ายโฆษณาคิดเป็นร้อยละ39.60
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกวา่ 40,000 บาทมี
แหล่งการหาขอ้มูลโรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ เพื่อน/ครอบครัว/คนรู้จกัคิดเป็นร้อยละ 
62.50รองลงมาได้แก่แผ่นพบั/ใบปลิวคิดเป็นร้อยละ40.91และป้ายโฆษณาคิดเป็นร้อยละ35.23
ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียน
กวดวชิาจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

เกณฑ์ในการเลอืก 
โรงเรียนกวดวชิา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวชิา/อาจารย์
ผูส้อน 

19 81 51 
(30.16) (54.36) (57.95) 

ราคาค่าเรียน 
25 57 17 

(39.68) (38.26) (19.32) 

ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวก 
28 57 31 

(44.44) (38.26) (35.23) 

การมีส่วนลดค่าเรียน 
8 13 8 

(12.70) (8.72) (9.09) 

การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
31 74 36 

(49.21) (49.66) (40.91) 
มีแนะแนวการเลือกคณะท่ีสอบเขา้
มหาวทิยาลยั 

18 46 24 
(28.57) (30.87) (27.27) 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
2 18 7 

(3.17) (12.08) (7.95) 

ค าแนะน าของคนรู้จกั 
16 30 18 

(25.40) (20.13) (20.45) 
* หมายเหตุ  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 300 ราย 
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จากตารางท่ี 4.67พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง
รวมกนันอ้ยกวา่ 20,000 บาท มีเกณฑ์ในการเลือกโรงเรียนกวดวิชาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ การดูแล 
เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็นร้อยละ 49.21รองลงมาไดแ้ก่ท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวกคิดเป็นร้อย
ละ44.44และราคาค่าเรียนคิดเป็นร้อยละ39.68ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั20,001-40,000 บาทมี
เกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อน
คิดเป็นร้อยละ 54.36รองลงมาไดแ้ก่การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ีคิดเป็นร้อยละ49.66ราคาค่า
เรียน และท่ีตั้งโรงเรียนเดินทางสะดวกคิดเป็นร้อยละ38.26ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนัมากกวา่ 40,000 บาทมี
เกณฑใ์นการเลือกโรงเรียนกวดวชิาสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ ช่ือเสียงโรงเรียนกวดวิชา/อาจารยผ์ูส้อน
คิดเป็นร้อยละ 57.95รองลงมาไดแ้ก่การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ีคิดเป็นร้อยละ40.91 และท่ีตั้ง
โรงเรียนเดินทางสะดวกคิดเป็นร้อยละ35.23ตามล าดบั 
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ส่วนที ่5  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการที่มีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นักเรียนระดับมัธยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดับช่วงช้ัน แผนกที่ก าลัง
ศึกษา และรายได้ต่อเดือนของผู้ปกครองรวมกนั 

 
ตารางที่ 4.68แสดงปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน

ระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 
3.82 
(0.79) 
มาก 

3.89 
(0.73) 
มาก 

ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน 
3.77 
(0.75) 
มาก 

3.93 
(0.80) 
มาก 

ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน 
3.99 
(0.80) 
มาก 

4.17 
(0.73) 
มาก 

สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวทิยาลยัได ้
3.89 
(0.76) 
มาก 

3.95 
(0.83) 
มาก 

มีการรับรองหลกัสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ 
3.85 
(0.85) 
มาก 

4.07 
(0.89) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.68พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ  าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความครบถ้วนของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) รองลงมาคือ สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยัได้มีระดบั
ความส าคญัมาก(ค่าเฉล่ีย 3.89) มีการรับรองหลกัสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการมีระดบัความส าคญั
มาก(ค่าเฉล่ีย 3.85) ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.82) และ
ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความครบถ้วนของหลกัสูตรท่ีเปิดสอนมี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ มีการรับรองหลกัสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ
มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยัได้มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) และช่ือเสียง
ของโรงเรียนกวดวชิา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.89) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.69 แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบั
มธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้
3.44 
(0.99) 

ปานกลาง 

3.59 
(0.91) 
มาก 

ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
3.40 
(1.00) 

ปานกลาง 

3.57 
(0.94) 
มาก 

สามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้
3.03 
(1.20) 

ปานกลาง 

3.10 
(1.23) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.69พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคา

จ าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได้ มีระดับ
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ ค่าเรียนถูกกว่าท่ีอ่ืน มีระดบัความส าคญัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) และสามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้มีระดบัความส าคญัปานกลาง  
(ค่าเฉล่ีย 3.03) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได้ มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมาคือ ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.57) และสามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้มีระดบัความส าคญัปานกลาง  (ค่าเฉล่ีย 3.10) 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.70แสดงปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา
ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา อยูใ่กลโ้รงเรียน 
3.75 
(0.95) 
มาก 

3.62 
(0.97) 
มาก 

โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงพอ 
3.53 
(1.01) 
มาก 

3.57 
(0.97) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.70พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัด้านช่อง

ทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยู่ใกลโ้รงเรียน มี
ระดบัความส าคญัมาก(ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถเพียงพอ มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.53) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยู่ใกลโ้รงเรียน มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถเพียงพอ มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.71แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ  
3.55 

(0.92) 
มาก 

3.62 
(1.00) 
มาก 

มีเวบ็ไซดข์องโรงเรียนกวดวชิา 
3.41 

(1.02) 
ปานกลาง 

3.48 
(0.99) 

ปานกลาง 

มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนกวดวชิาเป็นกลุ่ม 
3.45 

(1.08) 
ปานกลาง 

3.63 
(1.05) 
มาก 

มีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน 
3.27 

(1.00) 
ปานกลาง 

3.51 
(1.06) 
มาก 

มีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระเงินเหมาจ่าย 
3.45 

(1.10) 
ปานกลาง 

3.67 
(1.09) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.71พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.55) รองลงมาคือ มีส่วนลดถา้สมคัรเรียนกวดวิชาเป็นกลุ่มและมีส่วนลด
ค่าเรียนเม่ือช าระเงินเหมาจ่ายมีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45)มีเวบ็ไซด์ของโรงเรียน
กวดวิชา มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบั
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ มีส่วนลดค่าเรียนเม่ือช าระเงินเหมาจ่าย มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาคือ มีส่วนลดถ้าสมคัรเรียนกวดวิชาเป็นกลุ่ม มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.62) มีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีเว็บไซด์ของ
โรงเรียนกวดวชิา มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.72แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบั
มธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ปัจจยัด้านบุคคล 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
4.03 

(0.87) 
มาก 

4.12 
(0.83) 
มาก 

จ านวนเจา้หนา้ท่ี ท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 
3.91 

(0.83) 
มาก 

3.99 
(0.87) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.72พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านบุคคล

จ าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ีมีระดบั
ความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ จ านวนเจ้าหน้าท่ี ท่ีให้บริการเพียงพอมีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ การดูแล เอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี มีระดบั
ความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ จ านวนเจ้าหน้าท่ี ท่ีให้บริการเพียงพอ มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.73แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 
4.04 

(0.78) 
มาก 

4.01 
(0.76) 
มาก 

ตารางเรียนแน่นอนไม่เปล่ียนแปลง 
3.95 

(0.87) 
มาก 

3.99 
(0.73) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี  4.73พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน

กระบวนการจ าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ ตารางเรียนแน่นอนไม่เปล่ียนแปลง มีระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.95) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่การสมคัรเรียนท าไดง่้าย มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ ตารางเรียนแน่นอนไม่เปล่ียนแปลง มีระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.99) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.74แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพ ท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามระดบัช่วงชั้น 

 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ   

ระดบัช่วงช้ัน 

ม.ต้น (n =150) ม.ปลาย (n = 150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ความสะอาดของอาคารเรียน หอ้งเรียน 
4.01 

(0.95) 
มาก 

4.05 
(0.83) 
มาก 

หอ้งเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ 
3.87 

(1.02) 
มาก 

4.08 
(0.97) 
มาก 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
3.90 

(0.89) 
มาก 

3.87 
(1.01) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 

 
จากตารางท่ี 4.74พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ

ทางกายภาพ  จ าแนกตามระดบัช่วงชั้นท่ีก าลงัศึกษา ดงัน้ี 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ

แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความสะอาดของอาคารเรียน ห้องเรียนมี
ระดบัความส าคญัมาก(ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) และห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มีระดบัความส าคญัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.90) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในช่วงชั้นมธัยมศึกษาตอนปลาย ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ ห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศมีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาคารเรียน ห้องเรียนมีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) และมีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบัความส าคญัมาก  (ค่าเฉล่ีย 
3.87) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.75แสดงปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 
3.85 

(0.67) 
มาก 

3.80 
(1.01) 
มาก 

3.95 
(0.74) 
มาก 

3.83 
(0.79) 
มาก 

ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน 
3.83 

(0.67) 
มาก 

3.80 
(1.08) 
มาก 

4.07 
(0.86) 
มาก 

3.77 
(0.75) 
มาก 

ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน 
4.14 

(0.68) 
มาก 

4.00 
(0.93) 
มาก 

4.21 
(0.77) 
มาก 

4.01 
(0.80) 
มาก 

สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวทิยาลยัได ้
3.86 

(0.78) 
มาก 

3.60 
(1.50) 
มาก 

4.12 
(0.63) 
มาก 

3.90 
(0.76) 
มาก 

มีการรับรองหลกัสูตร จาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

3.95 
(0.82) 
มาก 

3.53 
(1.51) 
มาก 

4.30 
(0.68) 
มาก 

3.87 
(0.85) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.75พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอนมีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ มีการรับรองหลักสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการมีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.95) สถิตินักเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยัได้ มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย3.86) ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) และช่ือเสียง
ของอาจารยผ์ูส้อน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.83) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิดสอน มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย4.00) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชาและช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.80) สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยัได้ มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย3.60) และมีการรับรองหลกัสูตรจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย3.53) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ มีการรับรองหลกัสูตรจากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ ความครบถ้วนของหลักสูตรท่ีเปิดสอน มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.21) สถิตินักเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยัได้ มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย4.12) ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย4.07) และช่ือเสียงของ
โรงเรียนกวดวชิา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.95) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความครบถ้วนของหลกัสูตรท่ีเปิด
สอน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยัได้ มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) มีการรับรองหลกัสูตร จากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย
3.83) และช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.77) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.76แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดบั
มธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้านราคา 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้
3.49 
(0.94) 

ปานกลาง 

3.60 
(0.83) 
มาก 

3.70 
(0.91) 
มาก 

3.45 
(0.99) 

ปานกลาง 

ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
3.31 
(0.96) 

ปานกลาง 

3.60 
(0.83) 
มาก 

3.91 
(0.85) 
มาก 

3.40 
(1.00) 

ปานกลาง 

สามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้
2.90 
(1.19) 

ปานกลาง 

3.07 
(1.53) 

ปานกลาง 

3.39 
(1.16) 

ปานกลาง 

3.03 
(1.20) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.76พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคา
จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้มีระดบัความส าคญัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.49) รองลงมาคือ ค่าเรียนถูกกว่าท่ีอ่ืนมีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.31) และ
สามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย2.90) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได้ และค่าเรียนถูกกว่าท่ีอ่ืนมี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60) รองลงมาคือ สามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตไดมี้ระดบั
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.07) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืนมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.91) 
รองลงมาคือ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆไดมี้ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.70) และสามารถช าระ
ค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตได ้มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้มีระดบั
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.45) รองลงมาคือ ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืนมีระดบัความส าคญัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.40) และสามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตไดมี้ระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.03) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.77แสดงปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา
ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจดัจ าหน่าย 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา อยูใ่กลโ้รงเรียน 

3.38 
(0.91) 

ปานกลาง 

3.60 
(1.40) 
มาก 

3.93 
(0.84) 
มาก 

3.75 
(0.95) 
มาก 

โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงพอ 
3.47 
(1.02) 

ปานกลาง 

3.47 
(0.83) 

ปานกลาง 

3.72 
(0.94) 
มาก 

3.53 
(1.01) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.77พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงพอ มีระดบัความส าคญัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย3.47) รองลงมาคือ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยู่ใกลโ้รงเรียนมีระดบัความส าคญัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย3.38) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยูใ่กลโ้รงเรียนมีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย3.60) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถเพียงพอ มีระดบัความส าคญัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย3.47) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยู่ใกลโ้รงเรียน มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถเพียงพอ มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.72) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยูใ่กลโ้รงเรียน 
มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถเพียงพอ มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.78แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผน่พบั วทิย ุ

3.63 
(0.91) 
มาก 

3.87 
(1.36) 
มาก 

3.53 
(1.00) 
มาก 

3.55 
(0.93) 
มาก 

มีเวบ็ไซดข์องโรงเรียนกวดวชิา 
3.40 
(0.92) 

ปานกลาง 

3.67 
(1.35) 
มาก 

3.49 
(0.98) 

ปานกลาง 

3.43 
(1.03) 

ปานกลาง 

มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนกวดวชิาเป็น
กลุ่ม 

3.56 
(0.91) 
มาก 

3.67 
(1.50) 
มาก 

3.67 
(1.12) 
มาก 

3.47 
(1.08) 

ปานกลาง 

มีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน 

3.47 
(0.91) 

ปานกลาง 

3.53 
(1.51) 
มาก 

3.46 
(1.13) 

ปานกลาง 

3.31 
(1.01) 

ปานกลาง 

มีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระเงินแบบ
เหมาจ่าย 

3.63 
(0.90) 
มาก 

3.73 
(1.53) 
มาก 

3.72 
(1.21) 
มาก 

3.45 
(1.10) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 

 
 
 
 
 
 



94 
 

จากตารางท่ี 4.78พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั วิทย ุ
และมีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่าย มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมา
คือ มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนกวดวชิาเป็นกลุ่มมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีส่วนร่วมช่วย
กิจกรรมชุมชน มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) และมีเวบ็ไซด์ของโรงเรียนกวดวิชา มี
ระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั วิทยุมี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ มีส่วนลดค่าเรียนเม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่าย มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.73) มีเวบ็ไซด์ของโรงเรียนกวดวิชา และมีส่วนลดถา้สมคัรเรียน
กวดวิชาเป็นกลุ่มมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) มีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบั
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.53) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดับความส าคญัสูงสุด ได้แก่ มีส่วนลดค่าเรียนเม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่าย มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือ มีส่วนลดถ้าสมคัรเรียนกวดวิชาเป็นกลุ่มมีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) และการลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั วิทยุมี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.53) มีเวบ็ไซดข์องโรงเรียนกวดวชิา มีระดบัความส าคญัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.49) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผน่พบั วทิย ุมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) รองลงมาคือ มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียน
กวดวิชาเป็นกลุ่มมีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) และมีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระเงิน
แบบเหมาจ่าย มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) มีเวบ็ไซดข์องโรงเรียนกวดวิชา มีระดบั
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบัความส าคญัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.79แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบั
มธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้านบุคคล 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การดูแลเอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 

3.91 
(0.81) 
มาก 

4.40 
(0.91) 
มาก 

4.30 
(0.80) 
มาก 

4.04 
(0.87) 
มาก 

จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 
3.81 
(0.84) 
มาก 

4.33 
(0.72) 
มาก 

4.12 
(0.91) 
มาก 

3.93 
(0.84) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.79พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านบุคคล
จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ การดูแลเอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.81) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การดูแลเอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย
4.33) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ การดูแลเอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี มีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.30) รองลงมาคือ จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.12) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ การดูแลเอาใจใส่ ของเจา้หน้าท่ี มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมาคือ จ านวนเจา้หน้าท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.93) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.80แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 
3.96 
(0.78) 
มาก 

3.80 
(0.86) 
มาก 

4.11 
(0.72) 
มาก 

4.05 
(0.77) 
มาก 

การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวชิาท าไดง่้าย 
3.92 
(0.73) 
มาก 

3.87 
(0.83) 
มาก 

4.07 
(0.70) 
มาก 

3.96 
(0.87) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี  4.80พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการจ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.96) รองลงมาคือ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าไดง่้าย มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าไดง่้ายมีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ การสมคัรเรียนท าไดง่้ายมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่การสมคัรเรียนท าได้ง่าย  มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
4.11) รองลงมาคือ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าไดง่้าย มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่การสมคัรเรียนท าได้ง่าย  มีระดับ
ความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าได้ง่าย มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.81แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษา 

 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

แผนกทีก่ าลงัศึกษา 

วทิย์-คณิต 
(n=78) 

ศิลป์ค านวณ 
(n=15) 

ศิลป์ภาษา 
(n=57) 

พืน้ฐาน ม.ต้น 
(n=150) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ความสะอาดของอาคารเรียนหอ้งเรียน 
หอ้งน ้ า 

3.90 
(0.85) 
มาก 

3.87 
(1.06) 
มาก 

4.28 
(0.70) 
มาก 

4.02 
(0.94) 
มาก 

หอ้งเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ 
4.18 
(0.80) 
มาก 

3.47 
(1.60) 

ปานกลาง 

4.09 
(0.97) 
มาก 

3.87 
(1.01) 
มาก 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
3.87 
(0.89) 
มาก 

3.40 
(1.55) 

ปานกลาง 

3.98 
(0.99) 
มาก 

3.91 
(0.88) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.81พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพ จ าแนกตามแผนกท่ีก าลงัศึกษาดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกวิทย-์คณิต ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดับความส าคัญสูงสุด ได้แก่ ห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มีระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ ความสะอาดของอาคารเรียนห้องเรียน ห้องน ้ ามีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.90) และมีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ค านวณ ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถาม
มีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความสะอาดของอาคารเรียนห้องเรียน ห้องน ้ ามีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ ห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศมีระดบัความส าคญัปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) และมีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกศิลป์ภาษา ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ค่าเฉล่ียระดับความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความสะอาดของอาคารเรียนห้องเรียน ห้องน ้ ามีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ ห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศมีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 4.09) และมีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.98) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีศึกษาในแผนกพื้นฐานมธัยมศึกษาตอนต้น ปัจจยัย่อยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความสะอาดของอาคารเรียนห้องเรียน 
ห้องน ้ ามีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.91) และห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.87) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.82แสดงปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง
รวมกนั 

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวชิา 
3.70 
(0.71) 
มาก 

3.89 
(0.77) 
มาก 

3.92 
(0.78) 
มาก 

ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน 
3.73 

(0.75) 
มาก 

3.89 
(0.79) 
มาก 

3.85 
(0.78) 
มาก 

ความครบถว้นของหลกัสูตรท่ีเปิด
สอน 

3.87 
(0.77) 
มาก 

4.14 
(0.77) 
มาก 

4.13 
(0.76) 
มาก 

สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวทิยาลยั
ได ้

3.84 
(0.70) 
มาก 

3.94 
(0.81) 
มาก 

3.93 
(0.85) 
มาก 

มีการรับรองหลกัสูตร จาก
กระทรวงศึกษาธิการ 

3.86 
(0.86) 
มาก 

4.00 
(0.85) 
มาก 

3.95 
(0.92) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.82พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความครบถ้วนของ
หลกัสูตรท่ีเปิดสอนมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.87) รองลงมาคือ มีการรับรองหลกัสูตร จาก
กระทรวงศึกษาธิการ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.86) สถิตินกัเรียนท่ีสอบเขา้มหาวิทยาลยั
ได้มีระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.84) ช่ือเสียงของอาจารย์ผูส้อน มีระดับความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย3.73) และช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวชิา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.70) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความครบถ้วนของ
หลกัสูตรท่ีเปิดสอน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ มีการรับรองหลกัสูตร 
จากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00) สถิตินักเรียนท่ีสอบเข้า
มหาวทิยาลยัได ้มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.94) ช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน และช่ือเสียงของ
โรงเรียนกวดวชิา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.89) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ความครบถ้วนของ
หลกัสูตรท่ีเปิดสอน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ มีการรับรองหลกัสูตร 
จากกระทรวงศึกษาธิการ มีระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 3.95) สถิตินักเรียนท่ีสอบเข้า
มหาวิทยาลัยได้ มีระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.93) ช่ือเสียงของโรงเรียนกวดวิชา มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.92) และช่ือเสียงของอาจารยผ์ูส้อน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย
3.85) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.83แสดงปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนักเรียนระดบั
มธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

ปัจจยัด้านราคา 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได ้
3.44 

(0.89) 
ปานกลาง 

3.58 
(0.92) 
มาก 

3.44 
(1.05) 

ปานกลาง 

ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืน 
3.46 

(0.98) 
ปานกลาง 

3.53 
(0.91) 
มาก 

3.42 
(1.07) 

ปานกลาง 

สามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิต
ได ้

2.95 
(1.13) 

ปานกลาง 

3.10 
(1.22) 

ปานกลาง 

3.08 
(1.28) 

ปานกลาง 
หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.83พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านราคา
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ได้แก่ ค่าเรียนถูกกว่าท่ีอ่ืน มี
ระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.46) รองลงมาคือ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆได้ มีระดับ
ความส าคัญปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.44) และสามารถช าระค่าเรียนด้วยบัตรเครดิตได้มีระดับ
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย2.95) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆ
ได ้มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.58) รองลงมาคือ ค่าเรียนถูกกวา่ท่ีอ่ืนมีระดบัความส าคญัมาก 
(ค่าเฉล่ีย3.53) และสามารถช าระค่าเรียนดว้ยบตัรเครดิตไดมี้ระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย
3.10) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ค่าเรียนแบ่งจ่ายเป็นงวดๆ
ได้ มีระดับความส าคัญปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมาคือ ค่าเรียนถูกกว่าท่ีอ่ืนมีระดับ
ความส าคัญปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.42) และสามารถช าระค่าเรียนด้วยบัตรเครดิตได้ มีระดับ
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.08) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.84แสดงปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชา
ของนกัเรียนระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของ
ผูป้กครองรวมกนั 

 

ปัจจยัด้าน 
ช่องทางการจดัจ าหน่าย 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวชิา อยูใ่กล้
โรงเรียน 

3.48 
(1.03) 

ปานกลาง 

3.74 
(0.89) 
มาก 

3.73 
(1.01) 
มาก 

โรงเรียนกวดวชิามีท่ีจอดรถเพียงพอ 
3.49 

(0.80) 
ปานกลาง 

3.60 
(1.03) 
มาก 

3.50 
(1.05) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.84พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจยัด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอด
รถเพียงพอมีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.49) รองลงมาคือ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยูใ่กล้
โรงเรียน มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย3.48) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยู่
ใกลโ้รงเรียน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถ
เพียงพอมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.60) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ท่ีตั้งโรงเรียนกวดวิชา อยู่
ใกลโ้รงเรียน มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมาคือ โรงเรียนกวดวิชามีท่ีจอดรถ
เพียงพอมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.85แสดงปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นักเรียนระดับมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามรายได้ต่อเดือนของ
ผูป้กครองรวมกนั 

 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผน่พบั วทิย ุ

3.59 
(0.91) 
มาก 

3.58 
(0.93) 
มาก 

3.59 
(1.06) 
มาก 

มีเวบ็ไซดข์องโรงเรียนกวดวชิา 
3.22 

(1.05) 
ปานกลาง 

3.51 
(0.94) 
มาก 

3.50 
(1.06) 
มาก 

มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนกวดวชิาเป็น
กลุ่ม 

3.33 
(1.06) 

ปานกลาง 

3.56 
(1.04) 
มาก 

3.66 
(1.11) 
มาก 

มีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน 
3.11 

(0.94) 
ปานกลาง 

3.45 
(1.06) 

ปานกลาง 

3.49 
(1.04) 

ปานกลาง 

มีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระเงินแบบ
เหมาจ่าย 

3.41 
(1.03) 

ปานกลาง 

3.60 
(1.10) 
มาก 

3.59 
(1.15) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.85พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาดจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั วิทยุ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมาคือ มีส่วนลดค่า
เรียนเม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่ายมีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.41) มีส่วนลดถา้สมคัร
เรียนกวดวชิาเป็นกลุ่ม มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) มีเวบ็ไซดข์องโรงเรียนกวดวิชา 
มีระดับความส าคัญปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.22) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดับ
ความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ มีส่วนลดค่าเรียน เม่ือช าระ
เงินแบบเหมาจ่ายมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.60) รองลงมาคือ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั วทิย ุมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) มีส่วนลด ถา้สมคัรเรียนกวด
วิชาเป็นกลุ่ม มีระดับความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) มีเว็บไซด์ของโรงเรียนกวดวิชา มีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) และมีส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบัความส าคญัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.45) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ มีส่วนลดถา้สมคัรเรียน
กวดวิชาเป็นกลุ่ม มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) รองลงมาคือ การลงโฆษณาในส่ือต่างๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั วทิย ุและมีส่วนลดค่าเรียนเม่ือช าระเงินแบบเหมาจ่าย มีระดบัความส าคญั
มาก (ค่าเฉล่ีย 3.59) มีเวบ็ไซด์ของโรงเรียนกวดวิชา มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) และมี
ส่วนร่วมช่วยกิจกรรมชุมชน มีระดบัความส าคญัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 



108 
 

ตารางที่ 4.86แสดงปัจจยัดา้นบุคคลท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียนระดบั
มธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 

 

ปัจจยัด้านบุคคล 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การดูแลเอาใจใส่ ของเจา้หนา้ท่ี 
4.00 

(0.95) 
มาก 

4.11 
(0.83) 
มาก 

4.06 
(0.82) 
มาก 

จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีใหบ้ริการเพียงพอ 
4.00 

(0.82) 
มาก 

3.99 
(0.84) 
มาก 

3.85 
(0.89) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี 4.86พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัด้านบุคคล 
จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจัยย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดับความส าคัญเท่ากัน คือการดูแลเอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ี และจ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีใหบ้ริการเพียงพอ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.00)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การดูแลเอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ี มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ
มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.99) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การดูแลเอาใจใส่ ของ
เจา้หนา้ท่ี มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย4.06) รองลงมาคือ จ านวนเจา้หนา้ท่ีท่ีให้บริการเพียงพอ
มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.87แสดงปัจจยัดา้นกระบวนการท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของนกัเรียน
ระดบัมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปาง จ าแนกตามรายได้ต่อเดือนของผูป้กครอง
รวมกนั 

 

ปัจจยัด้านกระบวนการ 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

การสมคัรเรียนท าไดง่้าย 
3.92 

(0.83) 
มาก 

4.08 
(0.77) 
มาก 

4.01 
(0.72) 
มาก 

การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวชิาท าไดง่้าย 
3.86 

(0.90) 
มาก 

4.05 
(0.79) 
มาก 

3.90 
(0.74) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
 

จากตารางท่ี  4.87พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการ จ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่การสมคัรเรียนท าไดง่้าย มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.92) รองลงมาคือ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าไดง่้าย มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.86) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย  
มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย4.08) รองลงมาคือ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าไดง่้าย มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ การสมคัรเรียนท าไดง่้าย มี
ระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย4.01) รองลงมาคือ การจ่ายเงินค่าเรียนกวดวิชาท าไดง่้าย มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.90) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.88แสดงปัจจยัดา้นลกัษณะทางกายภาพท่ีมีผลต่อการเลือกบริการโรงเรียนกวดวิชาของ
นักเรียนระดับมธัยมศึกษา ในอ าเภอเมืองล าปางจ าแนกตามรายได้ต่อเดือนของ
ผูป้กครองรวมกนั 

 

ปัจจยัด้านลกัษณะทางกายภาพ 

รายได้ต่อเดอืนของผู้ปกครองรวมกนั 

น้อยกว่า20,000 บาท 
(n=63) 

20,001-40,000 บาท 
(n=149) 

มากกว่า 40,000 บาท 
(n=88) 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ค่าเฉลีย่ 
(S.D.) 
แปลผล 

ความสะอาดของอาคารเรียน
หอ้งเรียน หอ้งน ้ า 

3.87 
(1.01) 
มาก 

4.05 
(0.90) 
มาก 

4.10 
(0.77) 
มาก 

หอ้งเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ 
3.67 

(1.12) 
มาก 

4.05 
(0.95) 
มาก 

4.06 
(0.96) 
มาก 

มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม 
3.83 

(0.85) 
มาก 

3.92 
(0.98) 
มาก 

3.88 
(0.98) 
มาก 

หมายเหตุ ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49=นอ้ยท่ีสุด 1.50-2.49=นอ้ย 2.50-3.49=ปานกลาง 3.50-4.49=มาก 4.50-5.00=มากท่ีสุด 
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จากตารางท่ี 4.88พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นลกัษณะ
ทางกายภาพจ าแนกตามรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั ดงัน้ี 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั น้อยกวา่20,000บาท
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความสะอาดของอาคาร
เรียนห้องเรียน ห้องน ้ ามีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย3.87) รองลงมาคือ มีมุมจ าหน่ายอาหาร
เคร่ืองด่ืม มีระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย3.83) และห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศมีระดับ
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั 20,001-40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความสะอาดของอาคาร
เรียนห้องเรียน ห้องน ้ า และห้องเรียนมีเคร่ืองปรับอากาศ มีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
รองลงมาคือ มีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืมมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.92) ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีรายไดต่้อเดือนของผูป้กครองรวมกนั มากกวา่ 40,000 บาท 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัสูงสุด ไดแ้ก่ ความสะอาดของอาคาร
เรียนห้องเรียน ห้องน ้ า  มีระดับความส าคัญมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ ห้องเรียนมี
เคร่ืองปรับอากาศมีระดบัความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.06) และมีมุมจ าหน่ายอาหารเคร่ืองด่ืม มีระดบั
ความส าคญัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.88) ตามล าดบั 

 


